构建高质量伙伴关系 开启金砖合作新征程

在金砖国家领导人第十四次会晤上的讲话

(2022年6月23日)

中华人民共和国主席 习近平

各位同事:

当前,世界百年未有之大变 局正在加速演进,新冠肺炎疫情 仍在蔓延, 人类社会面临前所未 有的挑战,世界发展进入新的动 荡变革期。

中国人讲"烈火见真金"。16 年来,面对惊涛骇浪、风吹雨打,金 砖这艘大船乘风破浪、勇毅前行, 走出了一条相互砥砺、合作共赢的 人间正道。站在历史的十字路口, 我们既要回望来时路,牢记金砖国 家为什么出发;又要一起向未来, 携手构建更加全面、紧密、务实、包 容的高质量伙伴关系,共同开启金 砖合作新征程。

第一,我们要坚持和衷共济, 维护世界和平与安宁。放眼全球, 冷战思维和强权政治阴霾不散,传 统和非传统安全威胁层出不穷。 一些国家力图扩大军事同盟谋求 绝对安全,胁迫别国选边站队制造 阵营对抗,漠视别国权益大搞唯我 独尊。如果任由这种危险势头发 展下去,世界会更加动荡不安。

金砖国家应该在涉及彼此核 心利益问题上相互支持,践行真正 的多边主义,维护公道、反对霸道, 维护公平、反对霸凌,维护团结、反 对分裂。今年,我们举行了外长会 晤、安全事务高级代表会议,深化 反恐、网络安全等领域合作,加强 在联合国等多边框架内协调,在国 际舞台上为正义发声

前不久,我提出全球安全倡 议,倡导坚持共同、综合、合作、可 持续的安全观,立足人类是不可分 割的安全共同体,走出一条对话而 不对抗、结伴而不结盟、共赢而非 零和的新型安全之路。中方愿同 金砖伙伴一道,推动倡议落地见 效,为世界注入稳定性和正能量。

第二,我们要坚持合作发展,

共同应对风险和挑战。新冠肺炎 疫情和乌克兰危机影响交织叠加, 导致全球产业链供应链紊乱、大宗 商品价格持续上涨、国际货币金融 体系更加脆弱,为各国发展蒙上阴 影,新兴市场国家和发展中国家首 当其冲。危机会带来失序,也会催 生变革,关键取决于如何应对。

今年以来,我们发起金砖国家 加强供应链合作倡议、贸易投资与 可持续发展倡议,通过了海关合作 与行政互助协定、粮食安全合作战 略,首次举办应对气候变化高级别 会议。金砖国家应该充分利用这 些新平台,促进产业链供应链互联 互通,共同应对减贫、农业、能源、 物流等领域挑战。要支持新开发 银行做大做强,稳步吸收新成员, 同时推动完善应急储备安排机制, 筑牢金融安全网和防火墙。要拓 展金砖国家跨境支付、信用评级合 作,提升贸易、投融资便利化水平。

去年,我提出全球发展倡议, 旨在推动联合国2030年可持续发 展议程再出发,推动构建全球发展 共同体。中方愿同金砖伙伴一道, 推动倡议走深走实,助力实现更加 强劲、绿色、健康的全球发展。

第三,我们要坚持开拓创新,激 发合作潜能和活力。谁能把握大数 据、人工智能等新经济发展机遇,谁 就把准了时代脉搏。企图通过搞科 技垄断、封锁、壁垒,干扰别国创新发 展,维护自身霸权地位,注定行不通。

我们要推动完善全球科技治 理,让科技成果为更多人所及所 享。今年,我们加快金砖国家新工 业革命伙伴关系厦门创新基地建 设,举办工业互联网与数字制造发 展论坛、可持续发展大数据论坛, 达成数字经济伙伴关系框架,发布 制造业数字化转型合作倡议,建立 技术转移中心网络、航天合作机 制,为五国加强产业政策对接开辟 了新航路。我们着眼数字时代人 才需要,建立职业教育联盟,开展 职业技能大赛、女性创新大赛,为 加强创新创业合作打造人才库。

第四,我们要坚持开放包容, 凝聚集体智慧和力量。金砖国家 不是封闭的俱乐部,也不是排外的 "小圈子",而是守望相助的大家 庭、合作共赢的好伙伴。在2017年 厦门会晤上,我提出了"金砖+"合 作理念。5年来,"金砖+"模式不断 深化拓展,成为新兴市场国家和发 展中国家开展南南合作、实现联合

新形势下,金砖国家更要敞开 大门谋发展、张开怀抱促合作。今 年,我们首次邀请嘉宾国出席金砖 国家外长会晤。新成立的金砖国 家疫苗研发中心明确开放性原 则。本着循序渐进原则,我们还在 科技创新、人文交流、可持续发展 等领域开展了丰富多彩的"金砖+" 活动,为广大新兴市场国家和发展 中国家搭建了新的合作平台。

近年来,不少国家提出希望加 入金砖合作机制。引入新鲜血液, 将为金砖合作带来新活力,也将提 升金砖国家代表性和影响力。今 年,我们在不同场合就扩员问题进 行了深入讨论,应该推进这一进 程,让志同道合的伙伴们早日加入 金砖大家庭。

各位同事!

作为新兴市场国家和发展中国 家代表,我们在历史发展关键当口作 出正确选择,采取负责任行动,对世 界至关重要。让我们团结一心,凝聚 力量,勇毅前行,推动构建人类命运 共同体,共同开创人类美好未来!

谢谢大家。

新华社北京6月23日电

国务院印发《指导意见》 加强数字政府建设

新华社北京6月23日电 前,国务院印发《关于加强数字政府 建设的指导意见》(以下简称《指导 意见》),就主动顺应经济社会数字 化转型趋势,充分释放数字化发展 红利,全面开创数字政府建设新局 面作出部署。

《指导意见》提出两阶段工作目 标,到2025年,与政府治理能力现 代化相适应的数字政府顶层设计更 加完善、统筹协调机制更加健全,政 府履职数字化、智能化水平显著提 升,政府决策科学化、社会治理精准 化、公共服务高效化取得重要进展, 数字政府建设在服务党和国家重大 战略、促进经济社会高质量发展、建 设人民满意的服务型政府等方面发 挥重要作用。到2035年,与国家治 理体系和治理能力现代化相适应的 数字政府体系框架更加成熟完备, 整体协同、敏捷高效、智能精准、开 放透明、公平普惠的数字政府基本 建成,为基本实现社会主义现代化 提供有力支撑。

《指导意见》明确了构建协同高 效政府数字化履职能力体系、构建 数字政府全方位安全保障体系、构 建科学规范的数字政府建设制度规 则体系、构建开放共享的数据资源 体系、以数字政府建设全面引领驱 动数字化发展、加强党对数字政府 建设工作的集中统一领导等数字政 府建设七方面重点任务。

川渝协同发力 共建"无废城市"

新华社重庆6月23日电 记者 从重庆市生态环境局获悉,川渝两 地政府近日联合印发了《关于推进 成渝地区双城经济圈"无废城市"共 建的指导意见》,从减污降碳研究、 统筹基础设施建设、统一标准体系 等方面,共同推进"无废城市"建设。

川渝两地将按指导意见扩大 "无废城市"建设试点范围,由固体 废物入手,聚焦工业、农业、建筑业、 生活四大领域,理顺各类固体废物 全过程管理体制机制,到2025年成 渝地区双城经济圈"无废城市"共建 机制基本建立,固体废物产生强度 稳步下降,实现固体废物管理信息 一张网",进一步筑牢长江上游重 要生态屏障。

"海巡01"轮驶入长江口 保驾护航守"咽喉"

6月21日,"海巡01"轮实习大副 詹春珮在船上巡查。上海海事局东海 海巡执法总队"海巡01"轮,是我国第 -艘兼具海事监管和救助功能的大型 巡航救助船。自2020年12月20日 以来,"海巡01"轮坚守在长江口"咽 喉水道",设立拦截检查区,执行"护航 长江口"专项行动,全力打击内河船非 法从事海上运输等违法行为,维护长 江口深水航道安全畅通,为长江经济 带、长三角经济一体化和上海国际航 运中心建设保驾护航。新华社 发

